

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del símbolo.

Núm. 9.004

Miércoles 20 de Septiembre de 1916

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas
mensuales.

La economía y financiera

LA SEMANA EN LA BOLSA

El discurso del Sr. Maura se ha comen-
zado en Bales; pero en las cotizaciones no
ha producido efecto ninguno.

El mercado lleva una temporada impasi-
va en las cuestiones interiores y exteriores,
y la verdad que nada ocurre anormal, y
está en un sentido o en otro, según la
oferta o la demanda.

Esta semana el dinero ha estado más
abundante y muchos valores ceden en su
precio, especialmente los fondos pú-
blicos, entre los que se destaca el Exterior
francés por el anuncio del próximo em-
préstito francés: el lunes abrió a 84,75, y
hasta la semana pierde un entero justo
para cerrar a 83,85.

La Duda reguladora baja 20 y termina
a 100,20; el Fin de mes, que en algunos mo-
mentos se negoció con «report», se transac-
ta en «déport».

El Amortizable por 100 empieza a
100,70, sube a 92 y cierra a 91,50; el 5 por
100 está alrededor de 93,50.

Las Obligaciones del Tesoro 3 por 100
abren a una hora de 100,45 a 100,75; esta
semana se produce el cerrar las ventanillas
del Banco de España el sábado. Las del
Banco retroceden de 101,80 a 101,60 y las del
1.º por 100 ceden un cuartillo y quedan
a 101,75.

Las Cédulas hipotecarias 4 por 100 están
muy pesadas, como igualmente las del 5
por 100; las primeras pasan de 98,75 a 99
por 100, y las segundas, de 103,75 a 104,25.
Los valores municipales están sosteni-
dos, repitiendo los cambios anteriores las
de Bales, el Empréstito de 1883 las Ex-
portaciones del Interior, las Cédulas del
Canal de S. Pedro y las Obligaciones Villa de Ma-
drid 1914.

Las Acciones del Banco de España pa-
san de 463 a 461, las del Hispano Americano
de 129 a 128, las del Español de Crédito
continúan a 93, las del Central Mexicano
siguen el cambio de 82, y las del Río de la
Plata, que terminaron la semana anterior a
221, se animan y suben hasta 261.

Los Tabacos se debilitan desde 295 a 291
y los Explosivos se inscriben un solo día,
247, en «Lación».

Las Azucareras se han debilitado, pues
el papel «fluye al corro en mayor propor-
ción que antes; las preferentes retroceden
de 71 a 69,75. Las ordinarias y Obligaciones
señala yarian; pero quedan precipuamente al
descenso.

Las Acciones de la Duro Elguera suben
tanto enteros y cierran a 145, acusando calen-
ta el corro.

Los Nortes y Alicante se debilitan por
las mismas razones que damos para el Ex-
terior; los primeros retroceden de 361,50 a
354, y los segundos, de 361,40 a 360.

Las Algas y las Arizas mejoran 0,25 y
1,50 por 100, respectivamente.

Los demás valores que se tratan apenas
varían.

Los francos están pedidos, pasan de 84,90
a 85,40, y las libras, que llegaron a 23,84
cierran a 23,86, con dos céntimos de a. z.

LA NEGOCIACION DE EFECTOS PUBLICOS

En la Bolsa de Madrid, durante el pasa-
do mes de Agosto se negociaron los si-
guientes efectos públicos: Interior 4 por
100 al contado, 3.069.700 pesetas nominales
a una hora, 425.000; Exterior, 3.267.200;
al contado y a plazo, 1.969.500; Amortiza-
ble 4 por 100, 661.000, ídem 5 por 100,
3.383.500; Tesoro, 4.180.500, Obligaciones
municipales, 703.800; Cédulas del Canal de
S. Pedro, 11.79.500, ídem hipotecarias 4 por
100, 22.839.200 pesetas nominales.

En Barcelona, y en igual período de
tiempo, se negociaron los fondos públicos
siguientes: Interior, 1.589.800 pesetas nominales;
Exterior, 3.398.200, Amortizable
4 por 100, 104.500; ídem 5 por 100, 824.100,
y Tesoro, 22.500. Total, 5.939.100 pesetas
nominales.

EL BALANCE DEL BANCO

El de la semana que acaba de transcu-
rir contiene las siguientes modificaciones:
El oro en caja del Banco sube de 1.158.89
a 1.182.50 millones de pesetas; como se ve,
por nuestro primer establecimiento de cré-
dito.

La plata del establecimiento continúa
estando en 764 millones, los descuentos su-
ben de 390.55 a 441.71; las cuentas corrientes
ordinarias bajan de 766.81 a 763,64, y
las del Tesoro público plata aumenta des-
de 61,48 a 73.10 millones en
esta especie monetaria.

Los billetes en circulación decrecen de
2.247,07 a 2.411,12 millones.

UNA LEY ECONOMICA (I)

Existe una ley económica tan sencilla,
que casi no es ley, sino axioma inmediato.
La proclamaba la Economía política clási-
ca; y tiene que aceptar la Sociología mo-
derna; no puede protestar contra ella nadie
que tenga sentido común; el célebre Pero
quiere ser enorgullecido de haber sido el
primer que proclamase esta ley; pero no
es evidente y sencilla es menos fecunda.

En el Anuario de la Renta de Tabacos
de España y Año Financiero para 1916 ve-
mos el siguiente artículo del gran lechegaray,
de actualidad e interés, que creemos leerán con
agrado nuestros lectores.

En Aritmética se afirma que «dos y dos
son cuatro», y con estas y otras verdades
de su calibre se fabrica la Aritmética y el
Algebra y la ciencia más sublime que
existe: las Matemáticas.

No desdeñemos, pues, la ley económica
a que me refiero porque aparezca con traje
de infantil candidez.

Puede enunciarse de este modo.

La ley suprema del trabajo debe ser
esta en las sociedades humanas: «por el
menor esfuerzo, conseguir el mayor resul-
tado».

Toda la civilización es la resultante de
dicha ley. Con el menor esfuerzo, es decir,
con el menor trabajo, ha ido consiguiendo
el hombre, al salir de la barbarie, el ali-
mento, el abrigo, la vivienda, y ha satisfe-
cho de este modo las primeras necesida-
des, o sea las de cualquier bestia.

Cuando, para satisfacerlas, ha reducido
al mínimo el esfuerzo, «el esfuerzo sobran-
te» lo ha empleado en satisfacer nuevas
necesidades y en ir ensanchando más y más
los horizontes de su actividad; primero
físico; luego, intelectual.

«Con sobranteras de refuerzo» no con-
sumidos» ha ido creciendo la civilización; y
su labor inmensa, y la maravillosa riqueza
de sus productos.

Mas, para economizar «esfuerzo» humano,
ha sido preciso domar las fuerzas natura-
les y hacer que sus energías sustituyan al
trabajo muscular del obrero primitivo.

Si se supiese el trabajo mecánico que
emplea la industria humana y el trabajo
muscular que actualmente emplean todos
los obreros del mundo, se vería que este
último, por grande que sea, es sumamente
pequeño en comparación del trabajo gra-
tuito de la naturaleza.

Y esto que decimos respecto al orden
material, al orden intelectual y aun a las
esferas del sentimiento, se aplica con igual
verdad.

¿Qué son, por ejemplo, las Matemáticas
sino una maquinaria prodigiosa para que
la inteligencia humana, por el mínimo es-
fuerzo, obtenga el máximo resultado en el
descubrimiento de la verdad? Lo mismo
la industria, lo mismo el arte.

Y acaso preguntará el lector: ¿A qué re-
cordar cosas tan elementales, que todo el
mundo sabe y que nadie niega? ¿No es éste
un trabajo verdaderamente infantil?

A lo cual yo contesto: que estas verda-
des serán elementales, que nadie las niega
en teoría, que es entretenimiento casi in-
fantil el ir las recordando, y que, sin em-
bargo, estas verdades «las niega hoy casi
toda Europa» de más inteligentes, los de
espíritu más notable, los más dispuestos
al sacrificio ante la verdad y ante la justi-
cia.

De esta gran ley, a que obedeció toda
civilización humana, «el menor esfuerzo
para el mayor resultado», está haciendo
escarnio la Humanidad, o, por lo menos,
la mayor parte de las naciones cultas.

Porque a esta ley económica sustituye
la guerra, esta otra ley brutal y estúpida
«para obtener el menor resultado, hacer el
mayor sacrificio»: destruir riquezas, des-
truir vidas, construir trincheras, inundar
de sangre los campos y de cadáveres los
mares; sembrar odios sin fin y cementerios
sin límites.

La ley económica se ha sustituido por
otra ley: la del salvajismo primitivo.

Pero no insultemos a los salvajes, que,
mirando bien las cosas, tenían más sentido
común que nosotros.

Aplicaban como podían la ley econó-
mica, pero la aplicaban, que si no la hubieran
aplicado no gozaríamos de la civilización
que gozamos, o, mejor dicho, de que
gozábamos hace dos años. ¡Qué tristeza!
¡el horror y la barbarie envueltos en he-
roísmos y subimes sacrificios! ¡Admiración
y respeto para el mártir! ¡Dio para la gue-
rra, que es lo que ella engendra!

Y el balance, en términos generales, se
pueden expresar con la siguiente suma: aunque
el balance práctico, sujeto a una contabi-
lidad severa y rigurosa, es imposible de es-
tablecer por falta de datos, y sobre todo,
porque se trata de cifras verdaderamente
monstruosas, en que la imaginación se
pierde, y en que unos cuantos ceros más o
menos pueden pasar a primera vista por
errores insignificantes.

Sea como fuere, este balance ideal a que
nos referimos comprenderla «dos columnas».

«La primera», la de los «lessos, aspira-
ciones, ambiciones» o «necesidades» de
cada uno de los beligerantes, «aquello a que
aspiran, el «efecto» que pretenden conse-
guir. Y una deben incluirse en este balan-
ce las pasiones, buenas o malas; los odios,
los agravios, la historia próxima o remota
de cada una de las naciones que hoy com-
baten.

Una nación aspira a reconquistar terri-
torios, que considera suyos, y que en las
vicisitudes históricas le fueron arrebatadas.

Otra nación aspira a extender su comer-
cio y sus inmensas actividades.

Otra tercera quiere pensarse en comuni-
cación directa con el mundo entero, y bus-
ca puertos y puntos de contacto con los
consumidores; queríamos decir que acude
a la ley de «servidumbre de paso», aplicada
en inmensa escala a las relaciones interna-
cionales.

Un gran Estado teme, y rechaza, y toma
precauciones contra la competencia com-
ercial y contra el que considera como en-
emigo peyorabilísimo y amenazador en la
lucha por la vida.

Y todos, en suma, que se consideran po-
derosos y que por instinto natural aspiran
a la hegemonía, quieren ser los primeros,
ser los más fuertes, ser los dominadores en
todos los órdenes, respetando por fórmula
la autonomía política de naciones que con-
sideran más débiles o cuyas fuerzas pre-

tenden quebrantar para que, si hoy son
poderosos, sean débiles mañana.

Todo esto no es nuevo; ha sido, es y será
si Dios no lo remedia. Lo nuevo, lo nunca
visto, es la inmensa escala en que la lucha
se desarrolla: escala de gigantes.

¿Quién reduce a cifras esta columna del
balance?

Diffícil es, casi imposible, si la palabra
imposible no fuera peligrosa. Pero, en to-
do caso, dicha columna es la que en unos
cuantos años la guerra europea pretende
liquidar. «Es el efecto que los beligeran-
tes desean obtener».

La otra columna, «la segunda» del bal-
ance, es la de los sacrificios que la guerra
impone; es la del esfuerzo económico, em-
pleando estas palabras en su sentido más
amplio, que las naciones en lucha están
realizando, es «aquella en que se escribe
lo que cuesta el pretendido efecto».

Y se plantea este problema: el total de
la segunda columna, de la columna de los
sacrificios, ¿es un mínimo en comparación
con los resultados apetecidos? ¿No habría
otros procedimientos para que, siendo el
resultado el mismo, o casi el mismo, el es-
fuerzo consumido, fuera infinitamente me-
nor?

La liquidación de la primera columna
del balance, ¿se podría conseguirse a me-
nos costa y con menor coste de energía
consumida, dejando que la civilización
hubiera seguido su marcha natural de paz
y de trabajo y de relaciones diplomáticas
en todo caso, sin acudir al explosivo, a la
muerte y a la destrucción?

A mi entender, esto es evidente, más no
para las pasiones humanas o inhumanas.

Y si se pudiera escribir la segunda co-
luna del balance, si se pudiera reducir a
cifras lo que la guerra cuesta a la humani-
dad, la diferencia entre las dos columnas
del balance ideal creo que sería monstrosa.

Monstruosa contra el procedimiento que
hace dos años que se sigue contra
nuestra pobre Europa. Porque aquí apare-
cen cifras que yo no sé si son exactas; que
no es fácil reunir en una sola, que se
simontan amenzadoras y siniestras.

Una serie de empréstitos como jamás se
han hecho en los mercados financieros del
mundo; esto, por el pronto.

Cinco mil millones, por ejemplo, de
francos, que consumirá «en dos meses»
un sólo de los beligerantes.

Seis mil millones, reducidos también a
francos, que consumirá en el mismo perío-
do otra de las naciones que luchan.

Doce mil millones que se consumirán en
humo, sangre y ruinas, próximamente en
igual espacio de tiempo, por cuenta de los
demás beligerantes.

Claro es que estos datos varían de «unas»
a «dos» a veces; claro es aún que hay que
considerar los presupuestos ordinarios; pero
de todas maneras resultan cifras
monstruosas.

Y sumando todas estas cifras fantásticas,
llegaremos a doscientos, o trescientos, o
cuatrocientos mil millones de francos al
fin de estos años apocalípticos.

Y la inteligencia se obscurece y la ima-
ginación delira ante estas cifras de des-
trucción universal.

Si el esfuerzo está representado por dos
cientos o trescientos mil millones por el
procedimiento de la guerra; si ésta es la
cifra de la segunda columna del balance,
no es de sentir común que la gran ley
«económica del «máximo efecto» por el
«mínimo esfuerzo» se ha invertido por
completo?

Pero hay más.
En la segunda columna del balance no
hemos tenido en cuenta más que la suma
de los empréstitos. Hay que tener en cuen-
ta la riqueza destruida y toda la riqueza
«que hubiera podido crearse y no se ha
creado»; o, mejor dicho, o no sé cuántos
millones de hombres que consumen sus
energías y su vida en las trincheras, en
matar y destruir, no en crear.

Y hay que contar otros muchos millones
de hombres que, en vez de consagrarse al
trabajo productor de la agricultura, de la
industria, de la ciencia, consagran sus en-
ergías a la creación de máquinas, proyectiles,
gases deletéreos, cañones y, en suma, ele-
mentos y maquinarias de aniquilamiento.

Y todavía no basta; porque a esta co-
luna del balance hay que agregar los odios,
las venganzas, acumulados para el porve-
nir, que con tremendos elementos destruc-
tores entre los pueblos; ya no trabajarán
juntos, se odiarán juntos.

Si todo esto pudiese expresarse en cifras
¿quién duda que el balance de esta guerra
fuera un coro de agonía para la vieja ci-
vilización?

«Consumirlo todo», y ¿quién sabe si, al
fin, para no conseguir, para «no crear
nada»!

En términos matemáticos, aunque exa-
gerados, si en la tragedia inmensa cabe la
ex geración:

Primera columna: la del resultado que
se pretende=«oro».

Segunda columna: la del esfuerzo y el
sacrificio=«infinito»!

A esto quedará reducida la fórmula de
sentido común, que es la fórmula del pro-
greso, y que es la inversa de la anterior:
Esfuerzo=«oro».

Suma de satisfacciones materiales y
morales=valor siempre creciente.

JOSE ECHEGARAY.

(Continuará)

titular puede contratar la asistencia de
las familias acomodadas que ascienden a
unas 180. Solicitudes, al alcalde, hasta el
3 de Octubre.

—Idem de Tordajos de Duero y sus
agregados Cabo de la Solana, Ituro, Ra-
banera del Campo y Miranda de Duero
(Soria). Sueldo anual, 100 pesetas, satisfe-
chas de fondos consignados en presupuesto
municipal. El agraciado percibirá, además,
por iguales de las familias acomodadas, en
el mes de Septiembre de cada año, 3.400
pesetas. Solicitudes, hasta el 25 del actual.

—Idem de Cabañas de Pinar (Soria).
Sueldo anual, 50 pesetas por la beneficen-
cia, satisfechas del presupuesto municipal
por trimestres vencidos, y 2.450 pesetas
por la asistencia a las familias acomodada-
das, pagadas en los quince días primeros
del mes de Octubre. Solicitudes, hasta el
24 del actual.

EL COLEGIO DE JESUITAS EN VIGO

En su movimiento de traslación duran-
te el estío, fué el cronista rodando de la
ciudad al campo, del campo a las termas,
y de las termas a las playas, queriendo su
buen hado que «cayese en esta que con jus-
ticia y razón es llamada «La Perla de los
mares» aunque en los mapas figura con el
nombre de Vigo.

No vá el cronista a descubrir Vigo; no
ha de echarse de profeta hablando de
de su porvenir, tan cercano como brillante
y silbado, el día con que los soberbios
steamers crucen directamente a Nueva
York y viceversa, y cuando los demás pro-
yectos iniciados ya vayan desarrollándose
hasta convertirlo en la Barcelona occiden-
tal.

Pero si de esto no ha de hablarse por lo
manido, si ha de dar cuenta de la novedad
que desmenuando por sus espaciosas calles
encontró el cronista, y que llevó a su áni-
mo un pesar, ya que algún día tuvimos
la esperanza de que tal elemento de vida
viniese a aumentar la de Oostpostela.

Recordarán nuestros lectores, que hace
algún tiempo dimos la noticia de que los
PP. Jesuitas de La Guardia cedían aquel
amplio y hermoso edificio situado en una
bellísima, ideal campiña, a los Jesuitas
portugueses, a fin de que en él pudiesen
recibir enseñanza cristiana los lusitanos
hijos de familias católicas, y que aquellos
trasladarían el Colegio del Apóstol Santia-
go, que así se llama entonces, a una gran
población, distribuyéndose las probabili-
dades entre, Coruña, Vigo y Santiago.

Recordarán también que en esta pro-
piedad se encuentran en esta por especiales
condiciones geográficas y académicas.

Más no fué así y Vigo cuenta hoy con
este nuevo elemento de vida, y es esta la
novedad que al cronista sorprendió y como
compostelano le causó pesar.

Una vez ante el edificio decidimos via-
tarlo, y penetrando en el vestibulo nos di-
rigimos al hermano portero diciéndole que
nos permitiera ver el Colegio?

No sé; creo que sí, pero es preciso antes
obtener permiso del R. P. Director.

¿Quién es?

El R. P. Basterra.

Si V. hiciera el favor de...

Y sin terminar fuere el buen hermano
en busca del P. Basterra.

El P. Basterra la distribución del Colegio.

Conocíamos sólo de referencia al Padre
Pedro Basterra, S. J., actual Rector del
Colegio Vigné, pero ahora que le conocemos
personalmente, ya podemos condenar
en una frase la impresión gratífi-
ca, que ha dejado en nuestro ánimo el
R. P. Rector; nos ha dejado verdaderamen-
te encantados. Con una frase culta, que re-
vela el trato social más distinguido, con
una amabilidad tan invidiosa y natural, que
cautiva desde el primer momento, y con
un pleno conocimiento de las obras, que a
su vista se están realizando bajo la inte-
ligente dirección del distinguido arquitecto
señor Franco Abente, que fué alumno
de la Guardia, nos hizo el P. Basterra con
la mayor finura una explicación detallada
de todos los servicios del nuevo Colegio,
quiera sea este provisional, pues se espe-
ra que en breve comenzarán las obras de
que ha de ser una obra monumental. Des-
pués del vestibulo y las salas de recibir se
presenta a los ojos del visitante la prima-
ria planta, distribuida con sumo acierto en
estudios y comedores para los alumnos
internos y medio pensionistas, locales bien
creados y en plena luz.

En el fondo de este local a suficiente
distancia y con la debida separación se
admira la hermosa y vasta cocina, de cons-
trucción moderna, fabricada en Bilbao ex-
presamente para este Colegio con sus de-
pósitos de agua a diversas temperaturas,
para el servicio de baños y duchas destina-
da al uso de los alumnos.

A la salida de esta dependencia hay una
escalera de uso interior, distinta de la prin-
cipal, que sube, como ella hasta el último
piso. Por esta interior ascendimos a la
segunda planta, en la que hemos visto la
distribución de las clases del bachillerato
y la pieza destinada a gabinete de Física.
Son todas ellas amplias, bien ventiladas
con hermosa luz diurna, y por la noche
estarán iluminadas con profusión de focos
eléctricos. En este lugar y al pie de las
clases tiene su aposento el Padre Prefecto
de los alumnos. En la tercera planta o se-
gundo piso está la habitación del P. Rec-
tor y varios Profesores, y algunas reser-
vadas para los huéspedes de respeto, con
la capilla de la comunidad, y un comedor
modesto, con servicio de ascensor. Todas
las habitaciones son muy capaces y con luz
directa.

En la planta cuarta se ven, en la parte

central cincuenta y dos divisiones de ma-
yor tamaño, que las que hemos visto en el
grandioso dormitorio del Colegio de la
Guardia, todas separadas convenientemen-
te, aisladas unas de otras, con todo lo ne-
cesario para el aseo personal y limpieza de
esta planta hay otros tantos departamen-
tos; el dormitorio del Padre inspector
que acompaña día y noche a los colegiales
de su división, el del vigilante nocturno,
y en los dos restantes un servicio bien in-
comunicado de inodoros, y un espacio
armario para colocar por su orden la ropa
de vestir de los niños que duermen en
aquella planta. La superior a ésta tiene
exacta distribución. Ambas gozan de una
ingeniosa particularidad muy digna de
atención y en todo conforme a la higiene
respiratoria más exquisita. Consiste esta
en amplios conductos de ventilación con
persianas reguladoras, para la salida del
aire viciado, entrando las ondas de aire pu-
ro por la parte más alta y extrema de los
salones, los cuales permanecen durante to-
da la noche en un estado constante de pu-
rificación.

También hemos visto con agradable sor-
presa distribuidos en puntos bien escogi-
dos de todo el edificio los aparatos «extin-
tores» de la célebre marca Missouri, los cuales
obrando por la acción química de gases
impropios para la combustión y el agua
pulverizada, hacen imposible el más leve
conato de incendio.

Sobre la última planta se observa un
departamento bien acomodado y limpio
destinado a dormitorio de la servidumbre.
Los diversos depósitos de la antigua fabri-
ca se han convertido en salón de dibujo,
gimnasio, capilla de los alumnos y patios
de recreo. Desde la segunda planta en
donde están instaladas las clases se pasa
por un puente cerrado a la capilla interior
del Colegio. Tiene este local, que es muy
extenso, las paredes y el techo estucados,
con buena luz y mucha ventilación, y en
él se colocarán cuatro o cinco altares. Tam-
bién la orquesta que forman los alumnos
tiene allí su propio lugar.

El salón de dibujo en el que pueden co-
locarse, con toda comodidad cincuenta o
sesenta alumnos goza de hermosa luz cen-
tral, además de las laterales. Unida al
edificio principal, por un paso cubierto,
depende de él, la casa del Sr. de Maestú
que ha sido transformada en enfermería,
con buenas habitaciones, cuarto de baños,
ducha, botiquín, comedor y cocina, para
el servicio exclusivo de esta importante
dependencia en todo Colegio bien monta-
do. La primera planta de esta casa consta
hoy de dos grandes divisiones; ocupará
una de las clases preparatorias la mitad
de ese espacio local, y la otra está des-
tinada a ropería de los alumnos; ambas
tienen acceso propio e independiente, ha-
biéndose abierto al efecto puertas y lucas
que hacen estos locales alegres, sanos, ca-
paces y bien soleados.

Otras mejoras nos ha indicado el incan-
sable P. Basterra, así como lo perteneciente
al decorado interior, que se irá reali-
zando poco a poco. Todos los departamen-
tos están en perfecto estado de ser habita-
dos y desde hace bastantes días trasla-
dándose muy pronto al nuevo edificio
todo el profesorado de la Guardia.

Restanos dar de nuevo las más cumpli-
das gracias al amable Padre Rector al ter-
minar estas líneas, por las atenciones que
nos ha dispensado, respondiendo con la
exquisita delicadeza que lo distingue y es
en él tan natural, a las mil preguntas, que
al recorrer cada sitio, por donde pasába-
mos se nos ocurría, siendo siempre satisfe-
chas y a veces adivinadas, con admirable
prontitud, notando que desde el principio
de sus explicaciones la precisión de una
frase técnica, que hoy no nos asombra, por-
que el Padre Basterra es notabilísimo ar-
quitecto, y de una basta cultura, que es-
cande, como el verdadero sabio, bajo el
velo de una modestia encantadora; todo lo
cual confirma lo que al principio decía,
que el P. Rector del Colegio del Sagrado
Corazón nos ha cautivado, dejando en
nuestro ánimo una impresión gratísima e
indeleble, como la dejan los hombres de
superior inteligencia unida a una natural
modestia y acrisolada virtud.

En el balsario de Mondariz se celebró
un festival gallego.

Consistió en la ejecución de alboradas
por gaitas y tamboriles y en el canto de
diversas composiciones por un orfista for-
mado por campesinos.

De esta fiesta se ocupa Gómez Carrillo
en una muy hermosa crónica de la cual
reproducimos los siguientes párrafos.

En su aparente sencillez aldeana, la ma-
sica gallega llega a producir sensaciones de
grandeza sublime. ¿Soyreis vosotros, los
que no conocéis sino las rapidas que de
vez en cuando, os ofrecen las orquestas
como simples curiosidades algo exóticas?...
Venid aquí, venid a oír estos O-fonos
robustos, que no se contentan con exhalar
lamentos nostálgicos, sino que entonan el
himno fuerte, el himno joiando de la tie-
rra verde por excelencia, y os convencereis
de que estais en un error. La voz quejam-
brosa de las mufieiras es una de las notas
de la lira local. Junto a ella, por encima de
ella, hay otras, más fuertes, más agres o
más graves, pero siempre más intensas.
¡Qué de extrano tiene, después de todo,
que vosotros pequeños por ignorancia en
esta materia curais los gallegos mismos
suelen no darse cuenta de su esplendor y de
la variedad de sus armonías populares!

La música gallega

En el balsario de Mondariz se celebró
un festival gallego.

Consistió en la ejecución de alboradas
por gaitas y tamboriles y en el canto de
diversas composiciones por un orfista for-
mado por campesinos.

De esta fiesta se ocupa Gómez Carrillo
en una muy hermosa crónica de la cual
reproducimos los siguientes párrafos.

En su aparente sencillez aldeana, la ma-
sica gallega llega a producir sensaciones de
grandeza sublime. ¿Soyreis vosotros, los
que no conocéis sino las rapidas que de
vez en cuando, os ofrecen las orquestas
como simples curiosidades algo exóticas?...
Venid aquí, venid a oír estos O-fonos

SANTIAGO

—Lo que yo quería—habíame dicho Peinador dos horas antes de comenzar la función—sería que alguno de los huéspedes ilustrados que aquí se hallan se tomara el trabajo de explicar en una conferencia breve la importancia de estos coros.

y dándole idea del número, de la proporción y de la medida. Los datos, además, con un sentido nuevo, mediante el cual pueden saborear emociones e impresiones, hasta entonces no sospechadas, y que parecían ser exclusivos patrimonio de los favorecidos por la educación o por fortuna.

Ha sido destinado a prestar servicio en el distrito forestal de Pontevedra el Intendente oficial de quinta clase de aquella Jefatura, D. Carlos González Pintos.

El gobernador civil ha convocado para el día 2 del Octubre próximo a las cuatro de la tarde a la Diputación provincial, con objeto de comenzar la sesiones del segundo período semestral.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Todos los informes coinciden en un punto: en que el avance franco inglés continúa sin interrupción, habiendo conseguido en los últimos encuentros considerables ventajas. Sobre esto no hay duda; pues no lo niegan las mismas referencias alemanas.

Las habitaciones de los jefes son en extremo confortables. Constan de alcoba y gabinete, perfectamente amueblados. Estas viviendas en las subterráneas están alumbradas con luz eléctrica, cuya energía parte de un motor instalado en cada trinchera.

Episodios de la guerra

La guerra submarina. Dicen de Berlín: «Del 3 al 11 del actual han sido hundidos por submarinos alemanes en el Canal de la Mancha y Océano Atlántico, 26 buques mercantes enemigos, con 26 222 toneladas de registro bruto, entre ellos los vapores ingleses «Torridge», de 5036 toneladas; «Hazelwood», de 3 102; «Hasthene», de 3 571, y «Loxley», de 3 778, y los italianos «M. Xionna», de 4 065, y «Gemma», de 3 111.

La versión griega de lo sucedido en Cavalla. Han llegado a Volo, en el navío «Easi», 500 refugiados de Cavalla, que den pormenores tremendos de lo sucedido en aquella plaza.

GALICIA

Han sido descubiertos los autores del asesinato de la anciana Rosa Freire, cometido diez días pasados. Las gestiones realizadas por la Guardia civil, en unión del Juzgado, ha dado por resultado la detención de Teresa Quistas, de cincuenta años de edad, y de su hija María Rodríguez, de 20 años, vecinas de Carrazas, como presuntas autoras del crimen.

En Vigo se verificó la ceremonia de la bendición del remodelador «Santa Teresa», que ha sido construido en los artilleros Barreras por cuenta del ramo de Guerra, para prestar servicio en África.

Academia especial de Corte y confección para señoritas

Enseñanza práctica y rápida del sencillo método «Ibero». Las alumnas pueden confeccionar toda clase de prendas de señora y niño y ropa interior de caballero.

Plazuela Feijóo, 3

En el río de los Sapos rieron esta mañana las lavanderas Manuela Martínez y Francisca Otero. Esta más bravia que la primera propinóle sendos tirones de pelos.

PUREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones. Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 19. Nacimientos.—Dolores Teresa Zaraza Iglesias, Elvira Pérez Rodríguez, María Sandá Villar.

Observatorio Meteorológico

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, etc.

Gacetillas

VERIN SOUSAS

LAS MEJORES AGUAS DE MESA. Deben beberlas para expulsar arenas y cálculos líticos y oxálicos. De venta en Farmacias y Droguerías.

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado. A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos bajos comerciales.

Sellos de caucho

Rótulos esmaltados. En la Imprenta de este periódico.

ENSEÑANZA DE MAESTRAS

Desde el 15 se halla abierta la matrícula para la enseñanza de maestras en la Sociedad Económica de Amigos del País. Se advierte a las aspirantes que se tiene solicitada venga una comisión de la Escuela Normal de Maestras, celebrar los exámenes de las alumnas que lo deseen a la Sociedad Económica.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido nombrado profesor de religión de la Escuela Normal de Maestros de Logo el canónico Lectoral de aquella Basílica D. Pedro Palatino d.l. Agua.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 19. Nacimientos.—Dolores Teresa Zaraza Iglesias, Elvira Pérez Rodríguez, María Sandá Villar.

Observatorio Meteorológico

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, etc.

Gacetillas

VERIN SOUSAS

LAS MEJORES AGUAS DE MESA. Deben beberlas para expulsar arenas y cálculos líticos y oxálicos. De venta en Farmacias y Droguerías.

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado. A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos bajos comerciales.

Sellos de caucho

Rótulos esmaltados. En la Imprenta de este periódico.

Esta mañana entregó su alma a Dios la virtuosa y distinguida Sra. D.ª Consuelo Ulloa, de Vázquez. En lo mejor de la vida, cuando todo sonreía a su alrededor, baja al sepulcro esta dama víctima de rápida dolencia concuñados de su cariñoso esposo ni los solícitos ahelos de la ciencia que puso a contribucursos.

ENSEÑANZA DE MAESTRAS

Desde el 15 se halla abierta la matrícula para la enseñanza de maestras en la Sociedad Económica de Amigos del País. Se advierte a las aspirantes que se tiene solicitada venga una comisión de la Escuela Normal de Maestras, celebrar los exámenes de las alumnas que lo deseen a la Sociedad Económica.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido nombrado profesor de religión de la Escuela Normal de Maestros de Logo el canónico Lectoral de aquella Basílica D. Pedro Palatino d.l. Agua.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 19. Nacimientos.—Dolores Teresa Zaraza Iglesias, Elvira Pérez Rodríguez, María Sandá Villar.

Observatorio Meteorológico

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, etc.

Gacetillas

VERIN SOUSAS

LAS MEJORES AGUAS DE MESA. Deben beberlas para expulsar arenas y cálculos líticos y oxálicos. De venta en Farmacias y Droguerías.

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado. A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos bajos comerciales.

Sellos de caucho

Rótulos esmaltados. En la Imprenta de este periódico.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 20 (8)
El comunicado oficial francés de las 15 de la noche dice tan sólo lo siguiente:
El mal tiempo ha entorpecido las operaciones en la mayor parte del frente.
No hay nada importante que señalar en el conjunto del frente francés, excepto acciones de Artillería en el Somme, ambas orillas del Mosa, en Chapiro y Vaux.
Madrid 20 id. id.

El parte oficial alemán dice:
En la región del Somme, debido al mal tiempo no hubo combates.
En Ginchy abandonamos una trinchera que había sido previamente destruida.
En el Mosa se libraron algunos combates siendo rechazados los franceses y arrojados de un elemento de trinchera donde habían puesto pie.
En el frente ruso, las tropas austro-alemanas asaltaron la cabeza del puente de Zareco, sobre el Stogod, quedando prisioneros 31 oficiales y 2500 soldados rusos.
En Narajowka, nuestras tropas obtuvieron una importante victoria sobre los moscovitas, siendo prisioneros 4500.
En otros frentes se desarrollaron nuevos combates en los que llevamos ventajas.
Madrid 20 id. id.

Un despacho oficial de Roma dice:
«A las 10 de la noche tomados en la mañana del 15 hay que añadir cinco obuses pesados, dos cañones de campaña, tres morteros pesados de trinchera, tres ligeros y una gran cantidad de ametralladoras.
Los prisioneros hechos en las últimas veinticuatro horas ascienden a 10 oficiales y 500 soldados.»
Madrid 20 id. id.

TELEGRAMAS PARTICULARES
Madrid 20 id. id.
Dicen de Londres que falleció en el campo de batalla un hijo del ministro Mr. Pike. Tenía tan sólo 19 años de edad.
Se había alistado como voluntario en 1914.
Madrid 20 id. id.

Se afirma que doce divisiones alemanas han atravesado el Danubio, dirigiéndose a Rumania por territorio serbio.
Madrid 20 id. id.

El Gobierno inglés ha intervenido para nivelar los precios del carbón, prohibiendo que se aumente el que actualmente sigue.
Además adoptó algunas medidas para el suministro de carbón a los países neutrales.
Madrid 20 id. id.

Madrid 20 id. id.
Se asegura que durante la estancia de Enver Pachá en la Galitzia, tuvo una violenta discusión con el archiduque austriaco Carlos.
Madrid 20 id. id.

Dicen de Atenas que en la costa de Keratsin apareció un submarino alemán que intentó torpedear a un transporte inglés. Los torpederos aliados impidieron el ataque e hicieron huir al submarino.
Madrid 20 id. id.

De Londres dicen que los búlgaros han comenzado la evacuación de Monstir. La población civil y los archivos fueron llevados a Uskub.
Madrid 20 id. id.

Informes de Londres dicen que la toma de Courcolette ha sido un espléndido hecho de armas.
La batalla duró todo el día desde el amanecer. El enemigo recibía, sin cesar, refuerzos por la carretera Albert-Bapaume y contra atacaba sin respiro.
A primera hora de la tarde, el estado mayor inglés decidió redoblar el esfuerzo. Mientras se pronunciaba un nuevo ataque por la parte de Pozieres, dos columnas tomaba el pueblo por detrás, del camino de Martinpuich; y después de un violento combate, cortaban las comunicaciones del enemigo con Bapaume.
La lucha en el interior del pueblo fué de un encarnizamiento insólito. Ingleses y bávaros se batían cuerpo a cuerpo, a golpes de browning y de fusil.
La resistencia de la guarnición, que se componía de dos regimientos, no se debilitó hasta que los alemanes perdieron toda esperanza de éxito. Los combatientes enemigos se rindieron. El Estado Mayor de regimiento bávaro y un batallón entero fueron capturados en la parte Nordeste del pueblo.
En Martinpuich el enemigo se defendió con menos ardor. El pueblo fué abordado por los dos lados y cayó rápidamente en poder de los ingleses, que cogieron buen número de ametralladoras.
La prensa inglesa atribuye la mayor parte de estos éxitos a la acción de la artillería, que por su calidad es superior a la del enemigo.
Los cañones ingleses no sólo destruyeron las defensas enemigas, sino que bombardean la zona de retaguardia por donde los alemanes pueden recibir refuerzos, haciendo imposible el acceso de éstos.
Madrid 20 (8).

El dinero y la guerra
Comunican de Washington que el Gobierno belga ha protestado por medio de la legación ante el Gobierno yanqui contra la imposición de Alemania que obliga a los

Bancos belgas a suscribir el empréstito de guerra.
El director del Banco Nacional fué preso por negarse a obedecer esta orden.
Madrid 20 id. id.

Llegó a Zurich una importante comisión de banqueros alemanes para activar la resolución del tratado germanosoviético relativo al acuerdo financiero y ver si Suiza cooperará al nuevo empréstito de guerra alemán.
Madrid 20 id. id.

Información Ministerial

Madrid 20 15 30.
La «Gaceta de Madrid» de hoy publica la combinación de Cónsules que hace días firmó S. M. el Rey.
Madrid 20 id. id.

El ministro de la Gobernación Sr. Ruiz Jimenez informó a los periodistas de un accidente automovilista registrado en la carretera de Asturias.
Por efecto de este accidente resultó una niña muerta.
Madrid 20 id. id.

El Sr. Gasset ha dictado hoy una R. O. creando el Comité de Transportes Terrestres.
Dicho Comité estará encargado de regularizar la distribución de wagones en las líneas ferreas.
Madrid 20 id. id.

El Sr. Gasset ha dictado hoy una R. O. creando el Comité de Transportes Terrestres.
Dicho Comité estará encargado de regularizar la distribución de wagones en las líneas ferreas.
Madrid 20 id. id.

Más de la guerra

Madrid 20 (15 30)
Un telegrama oficial de Viena dice:
Frente rumano: Al Sudoeste de Hetzegt hemos rechazado a los rumanos hacia Petroseny.
En las montañas de Borgen y de Beron entramos en contacto con las fuerzas enemigas.
Frente ruso: Ejército del Archiduque. Los rusos continuaron los ataques a Bukovins.
A ambos lados del Dorna y del Vatra se han desarrollado violentos combates entre los rumanos y los austro húngaros y alemanes rechazando varios ataques de los rumanos.
Al Sudeste del Ludowa tuvimos que retroceder algo hacia el Oeste.
En Lipkadorra y por virtud de un contrato que hemos progresado algo.
Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Las vanguardias del general Fomermi raticaron varios reconocimientos con éxito.
Frente del general Fath. En este frente se ha tomado al asalto la cabeza del puente Zanece al Sur del Stobichna. Tomamos al Oeste de este sector cuatro líneas sucesivas haciendo los siguientes prisioneros: 31 oficiales, 2511 soldados rusos y 17 ametralladoras.
Frente italiano: En la alta planicie del Casao hubo más calma que los días anteriores. El enemigo quedó visiblemente quebrantado de las luchas anteriores.
Hemos rechazado algunos ataques aislados.
Por la tarde la artillería italiana abrió un fuego violento principalmente contra el sector Sur del alta planicie cerca de Flischt. En la cresta de Passau rechazamos otros ataques.
Teatro Sudoeste. La situación es la misma del día anterior.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 19	DIA 20
4 por 100 interior	75'90	75'00
Idem fin corte firme	0'000	74'95
5 por 100 amortizable	98'05	96'50
Nuevo amortizable	92'00	91'50
Acciones		
Banco de España	459'00	458'50
Español del Río de la Plata	262'00	262'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	288'00	288'00
Oédulas Hipotecarias	98'75	98'75
Azucareras		
Las obligaciones	00'00	00'00
Las preferentes	70'00	00'00
Las ordinarias	25'00	00'00
Cambios		
París	85'10	85'30
Londres	28'70	00'00
Bolsa de París		
Exterior Español	83'50	82'50
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de	000'00	000'00
Mencheta		

ANUNCIOS

Arriendo

Se arrienda un molino con dos ruedas, casa y finca, sito todo en el Carmen de Abajo. Los interesados pueden personarse en dicho local, en donde se le darán todas las referencias con tal objeto.

Escuela Militar -Particular- RIVAS

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región

DIRECTOR: Comandante del Regimiento Infantería de Zaragoza DON SEGUNDO RIVAS BERDEAL

* Cuenta la Escuela con brillante y numeroso cuadro de Profesores todos ellos Oficiales del Regimiento de Zaragoza.

La matrícula se halla abierta con objeto de que el curso pueda empezar el 15 de Septiembre. Para los que no puedan venir hasta 1.º de Octubre se formará una clase especial.

Aconsejamos a los que siendo del reemplazo de 1915 que carezcan del certificado de aptitud empiecen el curso en 15 de Septiembre a fin de llevar los cien días de lección que determina el artículo 35 del Reglamento de las Escuelas Militares, antes de ser llamados a filas.

Matrícula e informes:
Fuente San Antonio, 3-2.º

COLEGIO DE S. LUIS GONZAGA

SANTIAGO.-PLAZA DE LA QUINTANA NUM. 1

INSTRUCCION PRIMARIA.-BACHILLERATO.-PREPARATORIO DE FACULTADES.-PREPARACION PARA ACADEMIAS MILITARES, ADUANAS, CORREOS Y TELEGRAFOS.-CARRERAS DEL MAGISTERIO, COMERCIO Y OTRAS ESPECIALIDADES

Director propietario: DON EUGENIO GIRÓN MALLO, Licenciado en Derecho

Profesores encargados de la enseñanza de este Colegio durante el curso de 1916 a 1917

- D. José Lema Trasmonte, Dr. en Farmacia, Profesor auxiliar de dicha Facultad.
- D. Francisco Soler de Dios, alumno de Farmacia.
- D. Luis Rodríguez Araluce, Capitán de Infantería.
- D. Alejandro Gómez Ulla, Farmacéutico.
- D. Eugenio Girón, Abogado.
- Mr. Pierre Ledevin, Licdo. en Filosofía y Letras.
- D. Enrique García Mirás, Profesor mercantil en la Sociedad Económica.
- D. Manuel Rey Gacio, Abogado, Profesor auxiliar de la Facultad de Derecho.
- D. Miguel Ferrer, Abogado.
- D. José de la Rosa, Capitán de Infantería.
- D. Juan Meuto, Abogado.
- D. Alfredo Díaz, Teniente de Infantería.
- D. Eduardo Carnero, Capitán de Infantería.
- Profesor de 1.ª enseñanza: D. Carlos Moltó, ex profesor de la Escuela del Ave Maria, de Granada, dirigidas por el P. Manjón, y ex director de la de Nules, en Castellón de la Plana.
- Escuela de párvulos: Profesora, Srta. María Zubeldía.

Se encargarán de la preparación militar los Capitanes D. José de la Rosa y D. Luis Rodríguez Araluce, ex profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra en Guadalajara, durante cuatro años, dedicado a la referida preparación.

Se admiten alumnos internos, medio internos, permanentes y externos

Este Colegio, que cuenta más de 25 años de existencia, ha obtenido en los últimos exámenes el resultado siguiente:
36 matriculas de honor; 89 sobresalientes; 86 notables; 135 aprobados; 3 suspensos, y 5 pendientes de examen.



LA SEÑORA

DOÑA CONSUELO ULLOA

DE VAZQUEZ

Ha fallecido a las once de la mañana del día de hoy

Confortada con todos los auxilios de la Religión

Su esposo, D. Cesareo Vázquez, Abogado y Recaudador de Contribuciones; sus hijos, José M.ª, Cesareo, Rita y Carmen; su madre, D.ª Juana Villar, viuda de Ulloa; su madre política la ilustrísima Sra. D.ª Teresa Martínez Blanco, viuda de Vázquez; sus hermanos; hermanos políticos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir al funeral de entierro que tendrá lugar a las once del día de mañana, en la Iglesia de la Compañía y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio general de esta ciudad.

Casa mortuoria: Virgen de la Cereza, 7.

Santiago, 20 Septiembre 1916.

Todos los señores sacerdotes que quieran aplicar una misa por el alma de la finada, pueden hacerlo en la Capilla de San Pedro, por el estipendio de tres pesetas. El Excmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago y el Ilmo. Sr. Obispo de Lugo, se han dignado conceder Indulgencias en la forma acostumbrada.

